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di vigilanza in questo canale, subito sco-
persero le navi uscenti e si lanciarono, fa-
cendo i segnali di allarmi prescri t t i , al l 'at-
tacco per simulare il lancio dei siluri. I lanci 
non furono giudicati validi, come spesso 
accade, e pe r tan to le navi rosse continua-
rono incolumi la loro ro t ta . 

La Varese, nave azzurra che si tro-
vava al sud, scoperse anche essa subito il 
nemico, e dandogli caccia segnalò al proprio 
ammiraglio l 'usci ta delle navi rosse. Vede 
dunque l 'onorevole Santini che le sue as-
serzioni non sono esatte. 

S A N T I N I . Ma ho det to anch' io che la 
Varese se ne accorse. 

M I R A B E L L O , ministro della marineria. 
Sì, però non la sola Varese se ne accorse, 
ma anche le torpediniere. 

La veri tà è che dei numerosi s i luramenti 
delle navi azzurre bisogna tenere un conto 
relativo. Nelle esercitazioni, per non per 
dere siluri - i quali come è noto costano 
r i levanti somme - i lanci sono solo simu-
lati ; e perciò non si può che tener conto 
della punter ia dell 'apparecchio di lancio e 
della posizione r ispet t iva del l ' a t taccante e 
del l ' a t taccato , per dedur re da questi dati 
se il siluro avrebbe oppur no colpito effica-
cemente la n a v e ; ma l 'esperienza dell'ul-
t ima guerra russo-giapponese c ' insegna 
come, anche quando lanciati in condizioni 
giudicate buone, molti siluri non colpiscano 
nel segno ! Vede perciò l 'onorevole San-
tini che dalle naA-i azzurre dichiarate silu-
ra te va so t t r a t t a , per essere equi, una cer ta 
percentuale. 

Tu t to ciò non toglie nessun merito ai 
comandant i delle torpediniere rosse, che si 
son t rovat i , in condizioni ben difficili, ad 
a t taccare una squadra che incrociava a fa-
nali spenti, e che spesso li acciecava coi 
fasci dei suoi proiet tori . 

Nella not te della rottura, del blocco, mal-
grado durasse da diverse not t i e il tempo 
fosse cat t ivo, la vigilanza azzurra si mostrò 
a t t iv iss ima, ma, come ho det to poc' anzi, 
sebbene la squadra rossa fosse s t a t a avvi-
s ta ta al momento in cui usciva, pur tut-
tavia i segnali della Varese non valsero a 
r ichiamare al sud la squadra azzurra; per-
chè in quel mentre l 'ammiraglio coman-
dante della squadra rossa, con segnali ra-
diotelegrafici contradi t tor i i , fa t t i ad arte, 
riuscì a t ra r re in inganno l 'avversario, fa-
cendolo volgere al nord. È questo s t ra ta-
gemma quello che ha risoluto in modo for-
tuna to il t en ta t ivo e permesso alla squadra 
rossa di rompere indis turba ta il blocco ! 

Con ciò, torno a ripetere, che non è qui-
stione di par lare di perdi ta o di v inc i ta ; 
perchè, come era scr i t to nel tema, non vi 
dovevano essere nè vincitori nè vinti . 

Unico scòpo, pel quale furono ordinate 
le esercitazioni navali, è s ta to quello di al-
lenare i nostri equipaggi ed i nostri ufficiali 
al servizio di guerra ; e di verificare sé il 
nostro materiale corrisponde alle esigenze 
moderne, ed a quanto il paese ha dir i t to 
di a t tenders i ; ed in quest 'ordine di idee 
posso assicurare la Camera - senza cadere 
in esagerazioni che sarebbe fuori di posto 
t ra t t andos i di ostilità simulate - che le ul-
t ime esercitazioni navali hanno provato una 
volta di più che le qualità del nostro per-
sonale sono veramente ott ime, e che il no-
stro materiale r isponde alle esigenze della 
guerra, anche alle esigenze più for t i che noi 
ci possiamo at tendere , e ben risponde ai 
sacrifìci che il paese compie per la propria 
marina. Dopo di ciò non ho al tro a dire. 
(Approvazioni). 

Presentazione di un d i s i n o di legge. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole presidente del Consigio. 

S O N N I N O S I D N E Y , presidente del Con-
siglio, ministro delVinterno. Mi onoro di pre-
sentare alla Camera il disegno di legge per 
modificazioni e aggiunte alla legge 13 giu-
gno 1905 per provvediment i a favore dei 
danneggiati dalle alluvioni e dagli uragani . 

MARCELLO. Chiedo di par lare . 
SONNINO S I D N E Y , presidente del Con-

siglio, ministro delVinterno.. Chiedo alla Ca-
mera (e con questo credo di in te rpre tare il 
desiderio dell 'onorevole Marcello) che que-
sto disegno di legge sia dichiarato urgente 
e trasmesso alla-Giuntagenerale del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
presidente-del Consiglio della presentazione 
del disegno di legge che ha per titolo : 
Modificazioni ed aggiunte alla legge 13 giù. 
gno 1905 per provvediment i a favore dei 
danneggiati dalle alluvioni e dagli uragani. 
L'onorevole presidente del Consiglio chiede 
che questo disegno di legge sia dichiarato 
urgente e trasmesso alla Giunta generale 
del bilancio. 

Onorevole Marcello... MARCELLO. L'onorevole presidente del Consiglio ha per fe t t amente in te rpre ta to il mio desiderio chiedendola dichiarazione di urgenza per questo disegno di legge. 
P R E S I D E N T E . Chi approva queste pro-

poste è pregato di alzarsi. 
(Sono approvate). 


